

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARBÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
AÑO XXXVII
Capital: un mes..... 1 peseta
Enero: trimestre..... 4
Número suelto CINCO céntimos

Miércoles 12 de Febrero de 1919

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración
y en la Librería de D. Santiago Rincón
Calle Mayor principal, número 48
Núm. 10.836

DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO

Don Sancho, 11.-Palencia

DOCTOR TOME ORTIZ

ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta de la Matriz,
Vías Urinarias y Secretas
Aplicación del 606 y derivados
De 12 a 4 y de 8 y media
a 9 y media de la noche
Mayor Principal, 130 al 136

DR. ARTURO MONTES

CONSULTA MÉDICA
de ONCE a UNA
Conde de Garay, núms. 9 y 11
Palencia

DOCTOR M. A. VAREZ AYOCAR

Enfermedades
de la infancia
Fuente Dorada, 6 - VALLADOLID

CUESTA CEINOS

MÉDICO-DENTISTA
Mayor Pral., 94, 2. izquierda

IBAÑEZ

DENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 33
Teléfono 112

Dr. R. Bustamante

(De las Clínicas de Madrid y París)
Enfermedades del estómago e intestinos y pecho
Laboratorio de análisis
De 11 a 12 y de 2 a 4
Avenida del General Amor 2



A. EIROA (Optico)

Posee un completo surtido en Cajas de matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo. Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Óptica.
En Joyitas de oro y plata, variado surtido en novedades propias para regalo.
SE HACEN COMPOSTURAS
Mayor Pral., núm. 80.—OPTICA y PLATERIA

Importantísimo

Relojes de oro, para señoras y caballeros.
Máquinas para escribir WOODSTOCK
Escopetas de caza.
Bureaux americanos.
Mesas para máquinas de escribir.
Gemelos prismáticos.
Autopianos.
Rollos musicales.
Armoniums.
Automóviles.
Bicicletas.
Billares.
20, 25 y 30 meses de plazos para el pago pidan nuestros Catálogos
SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA
Avenida de la Libertad, 27
SAN SEBASTIÁN.
Notas.—Al solicitar catálogos, indique calidad del artículo que se desea.
Solicitamos representantes en todas las plazas de esta provincia.
Representante en Palencia: Don Genaro Ortega—Mayor—189

LAS ESCUELAS AL AIRE LIBRE

Ideas modernas de educación física

En las actuales circunstancias, en que un ministro joven y un tanto revolucionario en cuestiones de enseñanza, se propone acometer capitales reformas en la consideramos de interés reproducir algunas consideraciones que el ilustre profesor de Pedagogía, Blánc y Sánchez, hace en la importante publicación de la Revista Quincenal de Barcelona, periódico que con gran cariño viene tratando de estos trascendentales asuntos de enseñanza.

Hablando el notable articulista de las escuelas al aire libre, supone hace cambiar radicalmente las bases de organización con respecto a la escuela común urbana, variando las prácticas corrientes de educación y enseñanza. De esta suerte, la Pedagogía de las escuelas al aire libre viene a establecer la necesidad de una organización especial de tales escuelas. Para que ellas se llamen técnicamente escuelas al aire libre, no basta que se instalen fuera de las poblaciones; será necesario además que sus alumnos sean físicamente débiles. En tal concepto es una feliz combinación de la escuela primaria con la colonia escolar, haciendo a esta permanente, ya que no hay razón ninguna para que no exista fuera del período de vacaciones.

Las escuelas al aire libre no solamente son necesarias para algunos niños y convenientes para todos, sino que lo son también para los maestros, que tan ercido contingente prestan a la tuberculosis y a otras enfermedades en que los gastos de energía se complica con la impureza del aire respirado.

La vida al aire libre es, por todos conceptos preferible a la vida en aire confinado.

El hombre — ha dicho Poincaré — para vivir higiénicamente debería vivir en los bosques.

La estancia al aire libre es el mejor modo de combatir la caquexia urbana que siempre es grave y mucho más en los niños.

Las escuelas al aire libre bien organizadas pueden servir de complemento eficaz de las colonias escolares y de medio de reclutamiento de colonos para las que hayan de organizarse. Son baratas de edificación y sostenimiento. Puede decirse, con verdad, que estas escuelas son el único problema que ahorra dinero.

¿Dónde debe estar la escuela, en la ciudad o en el campo?

En el campo. La escuela debe ser un sanatorio y los sanatorios no se ponen en las ciudades; la escuela debe tener campo de labor y en la ciudad no cabe; la escuela es una institución apar-

te de la sociedad para mejorar sus productos, y pide cierto aislamiento, la escuela exige aire, sol, oxígeno, juegos en libertad, anchura y holgura, y todo eso o no lo hay, o cuesta muy caro en la ciudad; al campo, pues, donde lo hay, está barato.

Las escuelas al aire libre deben instalarse entre pinos, en la costa o en la montaña.

En esta época en que son tanta crueldad hemos sufrido el azote de epidemias, cuanto hubiéramos ganado si estas escuelas hubiesen funcionado; por lo menos no se hubiera impuesto irremediablemente la forzada vacación, y clausura en estos nuestros centros docentes que exageradamente vacan.

Piense acerca de esto el joven ministro de Instrucción pública, y a él dejámos en el uso de la palabra.

B. DE LOS RÍOS.

El vil calumniador

La calumnia es un monstruo detestable, pero lleno de atractivos para la generalidad de los hombres. Es el arma vil y vedada que usa el cobarde vengativo, el infame de corazón pervertido o el inepto despreciable y holgazán que, cual parásito ruin, aspira a crearse una posición lucrativa, sin méritos ni proporciones para adquirirlos. Calumniando y denigrando a los que él cree obstáculo para su elevación, proyecta realizar un mérito que no tiene, con tanta más preponderancia cuanto que se califica de hombre perspicaz y ladino, apostrofando con acritud la conducta del que imagina su antagonista, acumulando en su cabeza sospechas y temores que hace ver a los demás como pensamientos concebidos por el otro, y que no son otra cosa que la concepción de un alma corrompida e inicua, cualia que posee el calumniador de oficio. Una apariencia despreciable y ruin como su conducta y proceder.

Entré tanto, este reptil asqueroso e inmundado, y a quien la sociedad debía aplastar con su pie, cual a un sapo ponzoñoso, no advierte que cuanto más se afana por encubrir y disimular su intento, cuanto más cree guardarse con la calumnia y la falsía, no ha de faltar quien le arranque su infame máscara y, arrojándosela a la cara, haga patente al mundo sus crímenes, para que todos le conozcan por su verdadero nombre. Por el de un siniestro y vil calumniador.

Nada hay más fácil que denigrar la opinión de un hombre de bien, halagando los vicios y debilidades de los demás. La mayor parte de los que escuchan, por un abuso tan odioso como inconsiderado, dan más crédito al mal que al bien, cediendo a esta débil tendencia humana, que aun en la infancia se desarrolla por una flaqueza tal vez de nuestra organización.

En esta corrupción moral flia altamente el calumniador, obrando con sigilo y sin dar la cara, más que a aquellos que pueden servirle de instrumento para sostener su inculpación. Halaga a la ignorancia, lisonjea a la estupidez, apoya la ofuscación, procurando desatar la locuacidad indiscreta y necia de personas de pocos alcances y menguados principios. Estos agentes, de una influencia pernicioso, se desencadenan, y ayudan a la calumnia, que circula a su salvo de boca en boca, abultada, exagerada y adernada de los más feos colores, porque es seguro que por donde quiera que pasa en lugar de menguar crece; entretanto el «vil calumniador», guarecido a la sombra del disimulo, rie y contempla con satisfacción el estrago que hace en el alma de su víctima el progreso de su obra.

Como el «vil calumniador» tiene siempre presente al estallar la calumnia que

esta produzca resultados felices para él, no se olvida de sembrarla entre personas necias... Si las hay de baja extracción; inmorales, viciosas; estólicas; mejor: Los efectos, son más seguros. Porque no hay cosa que a la persona sea complazca más que la murmuración y el enojo. Y si a esto se une una rivalidad, envidia u otra pasión mezquina y bastarda en su esencia, cada lengua es un hacha cortante que nada basta a emborbar.

El «calumniador vil» manobra entonces en un terreno seguro.

Puesto ya el blanco en una persona, se dedica exclusivamente a ella, observándola, para sacar partido de una palabra fugaz, de una idea que puede sorprenderle, de una mirada que le advierta.

Es seguro que si el vil calumniador no hallase oídos necios que le escuchasen sin reflexionar, que le oyesen sin discernir, sus palabras no serian acogidas, hasta con avidez, muchas veces. Si mirasen, sin prevención, la intención que les guía, si hubiese en aquellos con quienes se asocian, entre los que arrojan la semilla de la calumnia, como reproductiva y fecunda para que le dé felices resultados, un mediano raciocinio seguiría, conocerían que sus imposturas no se dirigen más que a satisfacer su egoísmo o su venganza a costa de la opinión y los intereses de otros, y que la ineptitud del calumniador es marcada y patente; por lo cual tiene que usar de falsedades que todo su talento se reduce a mentir y suponer, y que los que lo creen son, o unos pájaros mal intencionados, o unos mentecatos, que no sirven de otra cosa que de automotas despreciables de aquel hombre, de instrumentos pasivos de su provecho y utilidad.

Como el vil calumniador siempre, por regla común, es persona de cortisimos alcances, no puede, aunque quiera, usar de otras armas que las del disimulo y la hipocresía. Jamás calumnia un hombre animoso y franco. Siempre el vil calumniador es cobarde y ruin. El hombre de valor no echó mano de esos medios ni para medrar ni para satisfacer un agravio. No hiera la reputación de nadie emboscado en el secreto. Se presenta a sostener o desmentir con nobleza, sin arrastrarse en el fango pestifero de la calumnia disimulada y oculta.

El reinado del vil calumniador, secreto debía de ser muy corto.

Amiceto PEDRAJA

PARADOJAS

Regateo

La totalidad del proyecto de ley leído por el señor ministro de Instrucción pública en el Congreso, la votarán, sin duda, unánimes los diputados, pues es no sólo una obra de misericordia, sino de utilidad pública de sano egoísmo nacional enseñar al

que no sabe y des a sabe.

Por el proyecto se fijan en un diez por ciento total el de matrículas gratuitas en cada centro de enseñanza oficial; y tendrán derecho a esta gratuidad de matrículas así como de derechos de examen y hasta los enormes que se devengan para obtener el título profesional, todos los españoles que, desde la más tierna edad, revelen capacidad extraordinaria, y afición manifiesta a estudiar. La demeración de estas condiciones podrá hacerse en las mismas escuelas primarias que son gratuitas y obliatorias. Así se corrige el defecto inicial del antiguo sistema de las llamadas matrículas de honor. Eran estas gratuitas también pero se alcanzaban por oposición en cada signatura y d un curso para o no, pudiesen concurrir todos los alumnos sin distinción.

Por este sistema un muchacho pobre no podía aventurarse a estudiar una carrera; primeramente porque debía empezar pagando, y en segundo término por faltarle la seguridad absoluta de triunfar en todas las oposiciones, concursando con los primeros talentos de cada clase, ricos, inclusive. La reforma, pues, ofrece al estudiante sin recursos la indispensable garantía de que emprendida una carrera no deberá interrumpirla por faltarle el dinero necesario.

El proyecto merece elogios; puede considerarse como el primer paso para llegar a la reforma ídela que, consistente en la gratuidad absoluta de la enseñanza para todos. Precisamente lo que enoja del proyecto es esta limitación. Por qué se han de limitar estas plazas o matrículas a un diez por ciento?

Convergamos en que, de momento no es posible establecer la enseñanza gratuita para todo el mundo. Continúen pagando los ricos, los que tengan medio de fortuna. Pero porque no admitir a todos los pobres sin distinción, una vez demuestren su capacidad extraordinaria?

Un párrafo del proyecto me parece irritante, vergonzoso, lamentabilísimo: «Siendo limitado el número de matrículas, se reconoce el derecho a todos los aspirantes a investigar e impugnar el de sus compañeros. ¿Qué alma noble y generosa hará eso? Un puñado de celos y envidias! ¿Disputar la plaza a un estudiante pobre y de talento por creerse más pobre y con más talento que él? ¿A qué tal obichornería? No debieran regatearse las matrículas y privilegios mientras se tratase de estudiantes que reúnan las condiciones requeridas.

Y lo mismo podemos arguir contra el sistema que se establece para apreciar la pobreza: Deberá demostrarse que no se disfruta de un haber líquido superior a tres mil pesetas. ¿Por qué fijar tanativamente la cantidad? Sea el padre, sea el hijo quien sostenga la familia con tres mil pesetas de haber, puede ser muy pobre o relativamente rico. Ello depende del número de circunstancias especiales de cada cual.

Deberá regir en esto un criterio más dúctil. No pudieran decidir en cada caso el elastiro de profesores de cada centro de enseñanza u otro organismo cualquiera, como deberán hacerlo para determinar toda la extraordinaria capacidad?

En resumen: un proyecto laudable, pero que reclama enmiendas; que puede y debe perfeccionarse para que surtan los más beneficiosos efectos; para que, todos, absolutamente todos los que sientan amor al estudio y al perfeccionamiento de sus facultades, puedan satisfacerlo merced a la generosidad sin regateos del Estado español.

MAX

De «Las Noticias»

Antonino González
Armero
Expenduría de Explosivos
Calle de Burgos PALENCIA

SE VENDE

Un aparato cinematográfico.
Un piano en buen estado.
Dos medias silleras y otros muebles y objetos diversos.
Horas de venta: de tres y media a cinco de la tarde en el Salón Noveades.

CUARTILLA LITERARIA

La hora ejemplar

En el reloj de la vida de los pueblos, siempre hemos observado con viva simpatía, esa hora ejemplar que los hace grandes, enfocados hacia la más envidiable prosperidad.

Es, en las aldeas, ese instante en que los labriegos caminan gozosos hacia el trabajo; en que los campos se estremecen jubilosamente pasado un nocturno primaveral y muestran sus encantos a las caricias del sol mañanero; en que las mujeres campesinas preparan la vianda para «los sus hombres»; en que los chiquillos avanzan en tropel a la escuela...

Es, en la ciudad, ese instante en que el traqueteo de las diligencias anuncia la llegada de los negociantes; en que los carteros delatan su presencia con acompañados aldabonazos en las puertas; en que la plaza de abastos se va poblando en una bulliciosa y confusa algarabía; en que los empleados-un poco perzozos para matar el sueño se dirigen precipitadamente hacia la oficina; en que las trampas de los comercios se elevan para dejar al descubierto las elegantes sedas, los involucrados sombreros, el calzado atrafante, los aperitivos...

De esta hora ejemplar que es a modo de ruta de los pueblos, escribimos hoy unas líneas llenas de admiración, y quisiéramos hablar de ella siempre con el mismo entusiasmo en que inspiramos esta cuartilla.

Porque a partir de esa hora, el labrador se prende en las satisfacciones o se duele de las amarguras del día, y se tonifican los campos, débiles a los perjuicios de la escarcha, y se gozan las mujeres en el cuarto de los quehaceres domésticos y beben los niños en el manantial mil veces santo de la cultura...

Porque desde esa hora ejemplar, el hombre de negocios que del pueblecito apartado llega a la ciudad, va trazando el optimismo o la decepción de sus proyectos, y los carteros llevan hasta las casas las más risueñas epistolas y los más dolorosos mensajes íntimos, y los vendedores comienzan el cálculo de su ganancia diaria y los empleados inician una labor de mentalidad y de constancia y los comerciantes se disponen a emitir las primeras cifras de ingresos...

Es esta de que hablamos, una hora de actividad, de vivir un poco precipitadamente, en lo cual se retratan sus más notables encantos.

Y es que todos, el labrador como el comerciante, el empleado como el cartero, las mujeres campesinas como las vendedoras del mercado, piensan que van un poquito tarde al cumplimiento del deber.

Luego ya, cuando tras del arado el uno y el otro tras del mostrador, frente a la mesa o aldaboneando las puertas, ante la vianda o en el puesto de la plaza, observamos que no hemos llegado tan tarde como suponíamos y que estamos laborando con todas nuestras energías, nos sentimos satisfechos y hasta nos permitimos el «lujo» de lanzar al aire una copla, que es como un himno de amor a esta «hora ejemplar»...

Los niños y la paz

En años anteriores el ingenio humano se esforzó en inventar los más formidables instrumentos de destrucción para ocupación de los hombres sobre los campos de batalla, cañones monstruosos de un alcance fantástico y de una acción demolidora, aeronaves gigantes y aeroplanos rápidos como relámpagos que iban sembrando la muerte y el espanto.

Para los niños también el ingenio humano se había esforzado en inventar maravillas de mecánica, pero también esos inventos para entretener las ilusiones infantiles tenían un carácter bélico. En los puestos de juguetes no había más que soldados de plomo, los más variados y pintorescos, aunque de aspecto ferozmente marcial, coraceros, húsares de la muerte, infantes vistiendo los uniformes de todas las armas y de todos los países. Además cañones, que disparaban balas como garbanzos, y aeroplanos de combate que hacían mientras les duraba la cuerda evoluciones prodigiosas por el aire hasta derrumbarse, por la inercia como vencido.

De ese modo, con esos juguetes en la infancia se mantenía cierto espíritu de agresividad y de odio que había de fructificar más tarde en sus corazones.

Pero, por fortuna para la estirpe humana, la enorme pesadilla trágica que ha pesado sobre el mundo, ha acabado en una postración dolorosa de todos triunfantes y derrotados, porque el esfuerzo y el sacrificio eran superiores a la resistencia espiritual y a los nervios de todos.

¿Cómo serán los juguetes de este año, que entra en el segundo mes de su vida? Ellos con su carácter señalarán cuál es la evolución que se opera en el alma de los pueblos y en qué sentido orientan sus futuros destinos. No son los niños sino los hombres también los que se acercan este año con curiosidad y con inquietud a los escaparates de los grandes bazares.

Durante mucho tiempo París y Nuremberg, en Francia y en Alemania eran las encargadas con su fabricación especial de inundar de juguetes el mundo.

Los juguetes alemanes tenían un especial carácter militar. Nuremberg inundaba todos los países con sus ejércitos de plomo y la Selva negra exportaba sus toscos juguetes de madera tallada por los campesinos en sus casas durante los ocios del invierno. Animales fantásticos, figuras humanas, casas rústicas salían de sus talleres primitivos de artistas en embrión.

París, en sus juguetes, reflejaba su elegancia y su ingenio. En la famosa «foire», instituida por Lepine, cada año se premiaba un juguete ingenioso: muñecas de movimiento, polichinelas gesticulantes, automóviles de complicado mecanismo, aeroplanos que hacían vuelos extraordinarios.

Este año será lo más probable que los inventores hayan vuelto a soñar con las artes de la paz y a pensar en los niños para hacerles olvidar todo el horror inmenso de los cuatro años pasados y despertar en ellos la visión de un mundo de alegrías y de trabajo fecundo que ahora renacen, como el ave fénix de sus propias cenizas.

Como a los hombres mostrándoles el arado que labora los campos y el martillo que resuena con música extraña en los talleres, también a los niños habrá que mostrarles el libro que instruye y el útil del trabajo que dignifica. Hasta en las lecturas infantiles será necesario hacer una selección rigurosa.

Han sido muy largos los dolores que han sufrido los niños en el seno de los hogares entristecidos por la guerra y tanto habrán sufrido sus imaginaciones con la visión de tantos horrores y matanzas como han oído relatar que es de todo punto preciso borrar todo ese mundo de pesadilla de sus espíritus, llevando a ellos de nuevo imágenes tranquilas, narrándoles, como antaño, cuentos de hadas que sean como un inapreciable sedante.

Veremos que evolución en la juguetería infantil trae la paz del mundo.

Angel GUERRA

EN LA AUDIENCIA

Como autor de un delito de robo consumado y otro en grado de tentativa, fué acusado hoy Agapito Apolinar Cercinos Martín, a quien el ministerio fiscal imputó haber saltado la tapia de los talleres de Palencia, en la noche del 4 de Junio del año anterior, sorprendido al sereno de la misma y apuntándole con arma corta de fuego, se apoderó del revólver que tenía dicho vigilante, haciendo después que le condujese al local donde se hallaba la caja de caudales para apoderarse de valores, lo que no efectuó porque después de maniobrar con un escoplo en dicha caja, no consiguió abrirla operación que efectuó a presencia del vigilante y bajo la coacción de amenaza constante con el revólver.

Den Teodoro García Crespo, a cuyo cargo estaba la defensa del procesado, alegó en favor de éste, que los hechos solo integraban la tentativa de robo, por entender que el apoderamiento del revólver del sereno por parte del procesado, no puede estimarse más que como medio para realizar el robo en la caja de caudales.

Esta tarde a las cuatro continuará la sesión del juicio con resumen del señor Presidente.

Mañana a las diez, tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Palencia contra Luciano Blanco Escudero, por robo.

Abogado, don Octaviano Santoyo. Procurador, don Luis Gómez Casado.

La Tuna Escolar Vallisoletana

Visita a Palencia

Como ya hemos anunciado, el próximo domingo visitará nuestra capital la Tuna Escolar Vallisoletana, que se propone este año realizar una brillante tournée por varias provincias del Norte. Por noticias que recibimos de la vecina ciudad sabemos que entre los jóvenes escolares de aquella Universidad reina gran entusiasmo para la proyectada excursión a nuestra capital.

La estudiantina se encuentra este año integrada por escolares de las diversas regiones de España y hasta nos consta que hay algunos de esta provincia y su director es de Palencia.

Por este mismo motivo—aunque no fuera suficiente la simpatía que sentimos por esta agrupación escolar—consideramos como un deber rendir hospitalidad y cariñoso recibimiento, a los simpáticos escolares.

La Tuna Escolar Vallisoletana proyecta venir a esta capital a las nueve de la mañana del próximo domingo para regresar en uno de los correos de la noche.

Durante la mañana recorrerá la capital, obsequiando con escogidos conciertos a las autoridades y personalidades más significadas.

A su llegada visitará el Ayuntamiento y a continuación irá al Gobierno civil.

Por la tarde visitará la tuna los casinos y círculos de recreo.

A las cinco y media dará un concierto en el Teatro Principal, a beneficio de la Cruz Roja.

Una comisión de la Tuna, acompañada de nuestro antiguo compañero de redacción señor Gallardo, hoy redactor de «El Norte de Castilla», llegará el sábado para preparar el recibimiento de los tunos.

De esperar es que Palencia tribute a los estudiantes de las diversas regiones que allí se reúnen para cursar sus estudios, un entusiasta y cariñoso recibimiento.

El Carnaval

LOS BAILES DEL CASINO

Ya hemos dado ligera cuenta de las fiestas que la Junta directiva del Casino organiza para los próximos días de Carnaval.

Según noticias que llegan a nosotros y que por su origen son de completa veracidad, el Cotillón que ha de bailarse en la noche del domingo, primer día de Carnaval, será dirigido por la bellísima y distinguida señorita Josefina Martínez de Azcoitia y por nuestro joven y simpático amigo don Higinio Martínez de Azcoitia, del cuerpo jurídico militar.

Esta distinguida pareja se propone que el Cotillón tenga la amenidad que es necesaria para que las figuras resulten de vistoso conjunto, para lo cual la Directiva del Casino ha encargado un Cotillón con figuras de gran amenidad y valor.

Entre el elemento joven de nuestra buena sociedad existe mucha animación para asistir tanto al baile del domingo como a la reunión de confianza que se celebrará el martes.

Otra nota simpática que nos da también esta sociedad es el baile de niños que tendrá lugar el lunes y para el que sabemos son muchas las familias que se preocupan de preparar bonitos disfraces para los niños que tanta alegría llevarán a los salones de nuestra sociedad de recreo.

Como se ve por las anteriores noticias, se preparan para la buena sociedad palentina una serie de fiestas animadas y brillantes, por las que la Junta directiva merecerá el parabién de las familias de los socios.

AGENTE DE SEGUROS

Se necesita que esté práctico en el ramo de incendios y tenga condiciones para el trabajo de oficina. Se le abonará sueldo y comisión.

Informarán: Barrio y Mier, 14, principal, Palencia.

Señas elegantes

Surtidos de abrigos y trajes de última fantasía que acaba de recibir la casa de tejidos y novedades de

Manuel Polo, Mayor Pral., 91

EN BREVE

Berruguete, junto a la Diputación provincial, los Talleres de Imprenta de J. ALONSO ALONSO en donde se admitirán toda clase de trabajos tipográficos

El Diario Palentino

de que es Director y propietario dicho señor Alonso se instalarán en el piso principal de la misma casa

BURGO, 5 Y BERRUGUETE 1 Y 3

Centro de suscripciones, auncios y venta de EL DIARIO PALENTINO

en la Librería de D. Santiago Rincón, Mayor Pral., 48

NOTICIAS

Nuestro respetable amigo e ilustrado sacerdote don Vicente Matia, ha sido nombrado catedrático de Religión y Moral de este Instituto general y técnico.

Tan acertado nombramiento ha sido acogido con singular complacencia, tanto por el Claustro de profesores como por los alumnos, dadas las condiciones que adornan al agraciado, a quien nosotros nos complacemos en felicitar.

Mañana jueves tomará posesión de la canongía, para la que ha sido nombrado por el Ilmo. Sr. Obispo, el profesor del Seminario don Andrés García de la Cruz, quien ha tenido la atención de invitarnos y a cuya deferencia estamos reconocidos.

El acto de posesión tendrá lugar a las diez y cuarto, después de horas canónicas.

En virtud de concurso de traslado ha sido nombrado catedrático de Lógica del Instituto de Castellón don Jenaro Carreño, que desempeñaba igual cátedra en este Instituto.

La misa de familia por el eterno descanso de don Francisco Arroyo, se celebrará mañana a las diez en la iglesia parroquial de Ntra. Sra. de la Calle.

Desde el día de hoy al 20 del actual, ambos inclusive y horas de nueve a trece, tendrá lugar en la Depositaria de la Diputación, el pago de las asignaciones de amas de cría externas que tienen a su cuidado niños de la casa-cuna de la Beneficencia y socorros concedidos a pobres de esta provincia, correspondientes a los meses de noviembre y diciembre últimos.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se han puesto al cobro los siguientes libramientos:

Don Saturnino García 63'88 pesetas; don Rafael Peña, 905'63 y don Teófilo Estepar, 991'80.

En virtud de renuncia del que la desempeñaba, la Corporación municipal de Olea de Boedo, anuncia vacante la plaza de secretario, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Pueden solicitarse en término de quince días, dándose preferencia para el nombramiento, a los que hayan desempeñado otra de igual o mayor categoría.

Con el objeto de que se presente a las operaciones de reemplazos, el Ayuntamiento de Santoyo cita al mozo Justino Ruiz Andrés, comprendido en el alistamiento del corriente año.

La Alcaldía de Revenga remite, con destino al «Boletín», la lista de concejales y mayores contribuyentes que tienen derecho a elegir compromisario en las elecciones de Senadores.

Por la Guardia civil del puesto de antigüedad, han sido denunciados ante el Juzgado municipal, cinco individuos a quienes sorprendió jugando a los prohibidos.

DINERO

Con mi intervención se facilita al 4 por 100 de interés anual, con garantía de papel del Estado, y al 4 y medio con garantía personal.

Lucio González E. de Medina, Corredor de Comercio, Barrio y Mier, 14.

A toda señora embarazada es indispensable tomar «Opoglandulina», para tener parto fácil y niño robusto.—Farmacia de Fuentes.

En estos días se está llevando a cabo la movilización de reclutas pertenecientes al remplazo de 1918, a los distintos cuerpos donde han sido destinados, entre los que se encuentran los que han de servir en el Regimiento de Talavera, que guarnece esta plaza.

Sabemos que de no recibirse orden en contrario, el día 16 saldrán para su destino los que han de prestar servicio en Melilla y Larache, habiéndolo hecho ya los de Ceuta.

Han llegado hoy, si bien con un retraso considerable, los correos procedentes de Madrid, después de haberse conseguido dejar expedita la línea que estuvo interceptada a causa del temporal de nieves.

Ayuntamiento de Palencia.

Acordado por la Corporación municipal en sesión del siete del corriente mes la provisión de una Plaza de Oficial de la Contaduría de este Municipio dotada con el sueldo anual de dos mil pesetas, se anuncia al público para que los que aspiren a ella presenten al Ayuntamiento en el plazo de 15 días sus solicitudes acompañadas de los títulos ó documentos que acrediten ser peritos ó Contadores Mercantiles, sin perjuicio de demostrar sus aptitudes ante un tribunal designado por el Ayuntamiento, previo examen que versará sobre teneduría de libros de contabilidad municipal y demás relacionado con ella.

Palencia 12 de Febrero de 1919.—El Alcalde, Hermenegildo de Gandarillas.

VENTURA DEL OLMO

COMPRA-VENTA de toda clase de valores del Estado é industriales.

Descuento de cupones.

CAMBIO DE ORO y billetes extranjeros.

SEGUROS DE VIDA, delegado en la provincia, del Banco Vitalicio de España, la primera compañía en su ramo.

GRANDES ALMACENES, de quincalla, paquetería y mercería.

VACUNA fresca de ternera y SANGUIJUELAS en cantidad.

Practicante Estébanez

COLÓN 7, (antes Herreros)

PIENSOS VICTORIA

Especial para el engorde del ganado lanar y vacuno

Aumenta considerablemente la secreción láctea del mismo

Los pedidos a

Séptimo Lovete Pajares

Paredes de Nava (Palencia)

MERCADOS

Conferencias Telefónicas

(DE NUESTRA «AGENCIA MENCHETA»)

Madrid, 11-12

Los parlamentarios catalanes

De Barcelona han regresado a esta Corte los parlamentarios catalanes señores Rodés, Sedó, Garriga y otros.

Las huelgas

Comunica el gobernador de Sevilla que el gremio de carreteros ha acordado parar el tráfico hasta que tenga solución la huelga de metalúrgicos.

La población ofrece el aspecto normal.

También el gobernador de Cádiz da cuenta del movimiento obrero en aquella ciudad y dice que la huelga sigue igual, aunque se tienen buenas impresiones.

Los repartos de consumos

El rey ha firmado un decreto acerca del proyecto de autorización a los Ayuntamientos para el reparto vecinal de consumos.

Conferencias

El presidente del Consejo señor conde de Romanones ha conferenciado con el embajador de Italia y con el Gobernador de Fernando Póo.

Una nota

En el ministerio de Estado se ha recibido una nota del Gobierno de Suiza, protestando de la detención del Gobierno nacionalista helvético de Petrogrado, y reclama la solidaridad de los Estados civilizados.

En su consecuencia, el gobierno español ha acordado en vista de la actitud de los soviets retirar de Petrogrado sus misiones diplomáticas y tomar en consideración la protesta de Suiza, estimando que la conducta Maximilista es contraria a los derechos internacionales.

No se visan pasaportes

El consul yanki en Cuba ha recibido orden de su Gobierno de no visar los pasaportes para los Estados Unidos, a las personas que no lleven más de seis meses en la isla de Cuba.

Alboroto en Gerona

En el ministerio de Gobernación se han recibido noticias del gobernador de Gerona, dando cuenta de la indignación que en aquella ciudad produce la carestía de las subsistencias.

Grupos de mujeres apedrearon los puestos de venta, apoderándose de varias mercancías, arrebatando las patatas a los vendedores, siendo vendidas entre el vecindario frente a la alcaldía a mitad de precio.

La política en Granada

A consecuencia de las diferencias políticas se han desarrollado en Granada sucesos graves, de los que da cuenta el gobernador al ministro.

Frente a la puerta de la casa que habita el alcalde liberal fué herido un criado suyo.

Las vidrieras del Círculo liberal fueron apedreadas, teniendo necesidad de dar una carga los guardias, los cuales sufrieron no pocos patatazos, pues al vecindario se le arrebató este tubérculo para proyectiles, repartiéndose las patatas entre los alborotadores.

La benemérita dió varias cargas siendo agredida la fuerza de caballería.

En la plaza de Linar patrullan patillas de la guardia civil.

La incautación de buques

Dicen de Vigo que al hacerse la incautación de los buques austriacos «Buda» y «Mediterráneo» por los marinos franceses, los capitanes de ambos barcos protestaron contra la incautación, haciendo constar que se efectuaba por la fuerza.

El oficial de la flotilla francesa contraprotestó, diciendo que procedía a la incautación con arreglo a una de las cláusulas del armisticio que le autorizaba a la incautación en aguas españolas en nombre del Gobierno francés.

Acto seguido se realizó la misma operación con otro dos barcos.

Mañana empezará a cargarse el «Buda», con conservas para Burdeos.

Los restantes zarparán también en breve.

Consejo de Ministros

Como estaba anunciado ayer tarde se reunieron los ministros en Consejo, terminando la deliberación cerca de las ocho y media de la noche.

El jefe del Gobierno al hacernos entrega de la nota de lo tratado nos dijo que el Consejo había sido puramente administrativo, deslizando tranquilamente.

La nota oficiosa dice así:

«El Consejo despachó varios expedientes del ministerio de Gracia y Justicia, entre ellos el informe del inspector enviado al penal de San Miguel de los Reyes, a quien de vuelta de su visita, se le comunicó el propósito de extender la inspección a todos los penales.

Se aprobaron diferentes expedientes y además un proyecto de ley sobre repartimientos de consumos.

También se examinaron los antecedentes de un Real decreto para interpretar el concierto con las provincias vascongadas.

Se aprobaron varios expedientes de obras por administración, un proyecto de ley reformando el artículo 23 de la ley de expropiación forzosa, otro de distribución de energía eléctrica y un Real decreto sobre reforma de la policía minera.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de las diversas huelgas planteadas y de la solución satisfactoria de las de Alcoy y Valen-

cia, así como del curso de la de Cadiz.

El presidente del Consejo comunicó a los ministros las impresiones transmitidas por el alto comisario de Marruecos, al posesionarse de su cargo.

También se ocupó el señor conde de Romanones de las tareas parlamentarias, especialmente de los presupuestos, de los que habló extensamente.

Entre los proyectos aprobados, figura el del ferrocarril de Madrid a Valencia».

Ampliación

Después del Consejo, el jefe del Gobierno nos manifestó a los periodistas que mañana leerá en el Senado el proyecto de ley concediendo terreno en la Moncloa para la construcción de la Casa de Velázquez.

Añadió el conde que también se había aprobado el proyecto del ferrocarril de Madrid a Valencia, por cuenta del Estado.

El plan parlamentario

Preguntado por un periodista el Conde de Romanones acerca del turno que los regionalistas han pedido para intervenir en la discusión de la autonomía, contestó que había celebrado una conferencia con el señor Villanueva, cambiando impresiones sobre el plan parlamentario.

Como un periodista le dijera que se iban arreglando bien las cosas, agregó el conde, que no había nada mejor que tener una solución para todo y como el Gobierno está en su camino, no se apartará de él.

Manifestación de estudiantes

Esta mañana, los estudiantes de la Universidad y otros Centros de enseñanza, no entraron en clase, alegando como causa los sucesos de Granada, ocurridos con motivo del caciquismo imperante en aquella provincia.

Colocaron varios carteles protestando contra el diputado por aquel distrito señor Val, y después, en manifestación se dirigieron al Hotel Palace, donde se hospedaba dicho señor.

Los estudiantes penetraron en el hall del Hotel, intentando subir a la habitación donde se encontraba el señor Val.

La policía pudo impedir el asalto, logrando disolver la manifestación, sin consecuencias.

Esta tarde acudirán también en manifestación frente al Congreso.

Romanones y los periodistas

Esta mañana a las doce el jefe del Gobierno nos recibió a los pe-

riodistas como de costumbre, diciéndonos que no podía comunicarnos nuevas noticias de Granada y Cádiz.

Esta tarde se hablará en el Congreso de los sucesos de Granada, y como el ministro de la Gobernación sigue enfermo, contestará el conde a los diputados que se ocupen del asunto.

El jefe del Gobierno se lamentó de que los estudiantes promuevan conflictos después de haber estado sin entrar en clase hasta el día 7 de Enero.

La liga de las naciones

La comisión que entiende en el proyecto de la liga de las naciones se reunirá esta tarde en pleno para examinar la ponencia.

Nuevos alborotos

En el mercado de San Ildefonso se han registrado también esta mañana algunos alborotos, debidos a la subida del precio del aceite y la carestía de las subsistencias.

En Gobernación

El subsecretario de este ministerio nos ha dicho que en Granada, Sevilla y Cádiz, reina completa tranquilidad.

En Alicante y Elda se han resuelto las huelgas.

Cambó felicitado

La Oficina de la Lliga ha recibido un telegrama del Orfeón «Sempre Aba» de Tarrasa protestando de la actitud del diputado señor Sala, y felicitando al «leader» de los regionalistas,

«Diario de la Guerra»

Mañana publicará este periódico, una circular aprobando el reglamento de servicios de investigación industrial civil relacionado con el material de guerra.

Firma del Rey

Don Alfonso ha firmado numerosos decretos de guerra, entre otros el cese del general Ceballos, en el cargo de consejero del Tribunal Supremo nombrando para sustituirle al general Fuentes.

También ha sido nombrado gobernador militar de Barcelona, el señor Martínez Anido.

La huelga de Granada

Noticias recibidas a primera hora de la tarde, dicen que ha comenzado hoy la huelga general, habiendo cerrado sus puertas el comercio hasta conseguir la destitución del alcalde.

Parece que existe el propósito de cerrar la Universidad.

Otras huelgas

Los obreros horticultores de Jerez han acordado persistir en la huelga, habiéndose adherido al movimiento los obreros de distintos oficios.

N. de R.—Las noticias anteriores nos han sido transmitidas por nuestro active corresponsal en Madrid, señor Mencheta, por medio de extensos telefonemas urgentes, que hemos recibido a diferentes horas y el último a las cuatro y media de la tarde de hoy, pues el servicio de conferencias continúa interrumpido.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE en Cirugía menor y pedicura Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirugía. También se pasa a domicilio. SE VACUNA TODOS LOS DIAS Mayor Pral., 107.—Teléfono. 103

BOLETIN RELIGIOSO

Jueves, 13.—Santa Catalina de Rieis y S. Benigno.

En San Miguel el retiro mensual de las Marias de los Sagrarios; a las siete y media meditación, a las ocho misa de comunión y a las seis de la tarde, función con exposición, como los demás días.

HIPOFOSFITOS = SALUD



DA VIDA Y VIGOR A LOS DEBILES

29 AÑOS DE ÉXITO RECIENTE

Aviso: Con frecuencia y por mayor lucro en la venta de artículos similares, pídase si con tanta razón en la etiqueta exterior se lee HIPOFOSFITOS SALUD.

LA HERNIA

NO HAY CASA que merezca tantos elogios por su correcto proceder y por el perfeccionamiento en sus afamados aparatos como los que para cada «hernia» (quebradura), inventa para su curación el acreditado especialista de la casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona.

Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en Palencia en el Hotel Central el 19 de Febrero, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

NOTA.—Recibirá también en Valladolid los días 20 y 21 de febrero en el Hotel Imperial.

Doctor NAVARRO

MÉDICO POR OPOSICION de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia Mayor pral., 192. Consulta de 12 a 4.

RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRAFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

“GUARDIAN” ASSURANCE COMPANY LIMITED

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1821

Oficina Central: Lombard Street, 11.—LONDRES

Capital social Ptas. 50 millones oro
Reservas » 28.690.150
Primas cobradas en el ejercicio 1917 al 1918 netas de anulaciones y ristornos » 34.148.500

DELEGADO GENERAL PARA ESPAÑA EMILIO M. GAISSERT Ronda San Pedro, 17 Barcelona

Representante general para la provincia de Palencia

RICARDO ESCOBAR

Barrio y Mier, 10 y 12, pral.—PALENCIA

La Compañía «GUARDIAN» es una de las que mayores garantías y ventajas ofrece por la importancia de su capital y reservas y por lo limitado de sus primas. Sus contratos son con cláusula de rescisión.

Antes de asegurarse contra incendios, consultar condiciones al Representante en Palencia

D. Ricardo Escobar, Barrio y Mier, 10 y 12, pral.

(Autorizada la inserción por la Comisaría General de Seguros en 25 Enero 1919)

HERNIADOS (quebrados) Curación de las HERNIAS

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

LEED! El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curarse sus males tantas personas que están sufriendo, estará en PALENCIA únicamente el 17 de febrero, hospedándose en el Hotel Central, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen daño, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que con indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bajo ideal de la ortopedia y el remedio verdad tónico e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchos eminentes médicos lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopedista TORRENT de nombre registrado y tened muy presente que estará en PALENCIA únicamente el 17 de febrero, hospedándose en el HOTEL CENTRAL.

NOTA.— Estará también en Burgos el 15 en el Hotel Universi; en Valladolid el 16 en el Hotel Imperial; en Medina del Campo el 18 en el Hotel La Castellana, en Salamanca el 19 en el Hotel Comercio y en Zamora el 20 en el Hotel Antonio; donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, casa Torrent, nombre registrado.

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Central donde permanecerá solamente

el Viernes día 14 de Febrero

el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros «Mecánico Regulador Articulado», que tantas curaciones de hernias ha realizado y de las cuales ha hecho con entusiasmo y recomendación de los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventaja mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con los maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro; pues nadie, aunque nadie, puede ofrecer mejores garantías que el especialista Francisco G. Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent, no molestan ni hacen daño, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanecen siempre fijos sobre la parte herniada hasta su completa curación.

Téngase presente que el ortopedico don Francisco G. Torrent, atenderá personalmente a los herniados.

En PALENCIA, únicamente el viernes 14 de febrero en el Hotel Central.

En Valladolid, el día 13 de febrero en el Hotel Imperial.

En Barcelona, calle de Bárbara, número 14.

NOTA MUY IMPORTANTE

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos a este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea, Francisco G. Torrent. Los que vengán a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopedico (de competencia y saber probados) Francisco G. Torrent, o por señores viajeros llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni por nadie, que es como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de la ciencia y de ortopedia el que va a consultar, que el consultado. Esto es, que sabe más el enfermo que el estadístico. De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con el grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gastando dinero, buscando alivio a su dolencia, pues sabido es que el uso de un mal aparato, ya por que está configurado o porque la placa o pelota que debe obtener con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y vida, le estrangulará la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que digo: Francisco G. Torrent.

Semillas probadas, purificadas y descucutadas FORRAJERAS Y HORTALIZAS

De cebadilla para café, alfalfa, mielga, provenza y aragonesa, remolacha gigante, reja, blanca o amarilla y puro azucarera, semillas de eras, montes y prados, de secano o fresco y otras muchas.

Grandísimo surtido en semillas de hortalizas y flores

Esta Casa es proveedora de los Centros Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.

Aviso importante

Todas las semillas de esta Casa, están probadas; por lo tanto, germinan bien, pudiéndose sembrar con gran confianza.

Vicente Martín Iñiguez I. Gamazo, V. M. — VAL LADOLID

NOTA.— Esta Casa vende de ocasión hasta 50.000 pesos nuevos para harina e trigo; al que le interese, puede decir cantidad que tomara y se le fijará precio ajustado.

Venta

por vagones, de raíces de robles.

Roberto Arconada, Herrera de Pisuegra.

No comprar loza y cristales

sin visitar el nuevo comercio de Bautista López, pues es el que más barato vende.

Calle Mayor principal, número 58.

Se necesita

un oficial herrero que esté bien impuesto en el oficio, para la casa de González Blanco, en Cisneros de Campos.

Doctor Tomé Ortiz
ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta de Maternidad, Vías Urinarias y Ginecología. Aplicación del GOG y derivados. Consultas de 9 a 12 y de 2 a 5 y media de la tarde y de la noche.
CALLE PRINCIPAL, 130 AL 136

Se vende

una caja de redoblante, de metal blanco, superior.

Para tratar Peregrina Ruiz, en Herrera de Pisuegra.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cadiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 21 de Montevideo, el 3.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Coruña, el 21, para Habana y Veracruz, salidas de Veracruz el 16, y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 15 de Málaga, y de Cádiz el 16 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llanón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cadiz, el 7, para Tanager, Casablanca, Mazagan (escuelas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2; haciendo las escalas de Casuaris y de la Península indizadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, y Lisboa (facultativa), para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les ofrece un trato cómodo y tan esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores han sido equipados con billetes.

OPOGLANDULINAS

Medicamento Ideal para señoras, para hombres y niños

A las señoras.— Durante el embarazo, entra en actividad todo el sistema glandular de la mujer, para nutrir el feto. Si esta secreción interna es deficiente, el nuevo ser traerá una de esas enfermedades congénitas.

A los hombres.— La impotencia y la esterilidad en el hombre es debido a la falta de secreción interna.

A los niños.— Su sistema glandular empieza a desarrollarse, y para que todas sus funciones se verifiquen con regularidad en evitación de muchas enfermedades.

En tan racionablemente que solo con mencionarlo se comprende, y por lo tanto el uso de OPOGLANDULINAS es indispensable en todos los casos citados. Se vende en Palencia en la Farmacia del DOCTOR FUENTES.

¡Agricultores!
Aborrad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos y fertilizantes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14.— Madrid.

Se arriendan

Quince obradas de huerta, con buenos alfalfares, abundantes aguas de dos norias y un motor eléctrico, casa de dos pisos y cuadras, próxima a la población,
Informará del precio Manuel Polo

SE VENDE

una cabra de buena raza, con su cría.
Para informes en Valdespina, Francisco Quijada.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO SANTANDER TELEFONO, 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 21 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de este Instituto, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primer, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Polo y Español.

Dependiente mayor de Droguería

Se necesita uno que reúna condiciones especiales para poner frente de una importante y antigua droguería, con gran clientela.

Se le interesará en la venta, cuya comisión cobrará mensualmente, el sueldo que se le señale, en forma tal, que si es muy trabajador, honesto, muy cariñoso para el público, muy conocedor del ramo de droguería y, en una palabra, un comerciante completo y enmorado de negocios, conseguirá más de 5.000 pesetas de sueldo anual.

Es inútil solicitar la plaza sin reunir las condiciones indicadas.

Para más detalles: José Rodríguez.—Calle de Vega, 22, principal VALLADOLID.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

¡CASI SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA CURA!

¡TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES

Dr. ANDREU

¡Pídanse en las farmacias!

ASMÁTICOS

¡CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR!

¡CASA A LA INSTANTE, por fuerte que sea!

CALLOS

El que tenga sus pies atormentados por los callos es hombre perdido; nunca triunfará en los negocios. EL UNGUENTO MAGICO es el verdadero remedio contra callos y juanetes, cjos de gallo y toda dureza. Los extirpa en tres días. Pruébalo V. y quedará maravillado. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1.25 pesetas. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas Golego, y Farmacia del Dr. Fuentes.